

# 追寻百年花鸟灯塔设计图

——菲莉西蒂·索默斯·伊芙女士专访

□记者 陈斌娜 胡园园 文/摄

11月11日,近代中国海关首任灯塔总工程师韩德善的曾外孙女菲莉西蒂·索默斯·伊芙(Felicity Somers Eve)女士回到英国,圆满结束了她在中国的“档案回家——韩德善花鸟灯塔设计手稿(复件)归源之旅”。

伊芙女士离开舟山前接受了本报记者专访,探寻她记忆中的曾外祖父韩德善,追溯捐赠花鸟灯塔设计图纸背后的历史往事。

一摞图纸,叩开尘封百年的记忆

“我小时候听祖母提起过,她父亲曾在中国工作,负责设计灯塔。”伊芙女士指着一张一家三口的合照说,照片里的“父亲”是韩德善,年幼的女儿就是出生于上海的伊芙女士的祖母(图一)。

1869年,时年28岁的韩德善经人推荐,入职晚清海关担任灯塔工程师,暂居上海。他在这个城市,自己设计建造居所,组建家庭、生儿育女,一住便是近30年。

在华任职期间,韩德善主持设计了中国沿海34座灯塔,其中包括位于舟山的花鸟灯塔,他带回英国的部分设计图纸手稿,由后代保管珍藏。

有一年,伊芙女士在她舅舅,也就是韩德善孙子的遗物中发现了一摞图纸——这些灯塔设计手稿原件被两层蜡纸精心包裹,经历百余年仍完好无损。

2009年,伊芙女士在受邀参加英国剑桥大学克莱尔学院举办的一场学术交流活动中,与邻座的剑桥大学教授胡司德(Prof.Roel Sterckx)交谈时提及曾外祖父的名字,意外得知“韩德善”是中国近代史上一位较有名气的灯塔工程师。

在此之前,伊芙女士从祖辈父辈那里了解到的曾外祖父是一个喜欢养狗、运动与狩猎,且富有探险精



神的男人,这是她第一次从别人口中认识“韩德善”的另一面——一位目标专一、追求完美,工作认真严谨,热爱研究中国文化的优秀工程师。

于是,她萌生了一个念头,要探寻曾外祖父与手稿背后的故事。

“我曾尝试根据图纸寻找对应的灯塔,但由于图纸上标注的岛屿旧称与现名差异悬殊,即便借助谷歌地图也无法检索到准确位置。”伊芙女士说,在胡司德等专家学者帮助下,她将这批灯塔设计图纸手稿原件连同绘图工具捐赠给英国土木工程师学会收藏,自己则从未停止探寻的脚步。

## 一次捐赠,完成跨越百年的致敬

谈及此次向嵊泗捐赠花鸟灯塔设计稿复印件的缘由,伊芙女士提到了香港“灯塔古迹保育研究实践”项目组教授景祥祜和浙江海洋大学教授程继红。

2017年,景祥祜偶然获悉韩德善后人的相关线索后,开始了寻访。

2019年,景祥祜找到了伊芙女士,双方建立了联系。此后,伊芙女士陪同

景祥祜到英国土木工程师学会参观了韩德善的灯塔设计原稿,并协助他申请取得了手稿复件,两人携手开启了一场“寻塔之旅”。

“整个过程就像一场充满惊喜的冒险。”伊芙女士介绍,经过一番研究探索,他们逐一厘清了韩德善设计的34座灯塔所在的现代岛屿位置。其中有6座灯塔位于舟山海域,分别是花鸟灯塔、小龟山灯塔、洛迦山灯塔、白节山灯塔、鱼腥脑灯塔和大戢山灯塔。

花鸟灯塔是韩德善在长江口海域设计的第一批灯塔之一,它在原稿上的英文翻译为“北鞍灯塔”,留存的手稿原件中关于花鸟灯塔的设计图仅有两张,为土木工程与机械设计方面的绘图。

“从设计图手稿中能清晰看出,当年曾外祖父在设计灯塔时,充分考虑了偏远孤岛物资补给不便的问题以及灯塔周边岛民的生活需求。”伊芙女士说,图纸中为守塔人规划了可实现自给自足的菜园区、家禽饲养区,还专门设计了雨水储水系统。

2024年6月17日,程继红在一次专题讲座中透露,他领衔的国家重

大项目组的成员张哲博士,通过景祥祜发现了韩德善传于后世的花鸟灯塔原始设计图纸。这一线索与舟山市档案馆提出的“海外档案回家”倡议不谋而合。

在景祥祜、程继红等专家学者以及嵊泗当地有关部门的协调推动下,伊芙女士揣着花鸟灯塔设计图手稿复印件来到了嵊泗。

“这里就是曾外祖父工作过的地方!我相信,若他泉下有知,也会为此感到欣慰。”2025年11月4日,伊芙女士终于踏上花鸟岛。

“今天,我亲眼看到这座灯塔给嵊泗人民带来的幸福,航线上的集装箱船依然依赖曾外祖父设计的灯塔指引方向,内心很兴奋、很激动。”站在花鸟灯塔前(图二),伊芙女士感慨道,“这些灯塔,是一份连接世界、凝聚社区、守护安宁,给人们带来希望的精神遗产。”

临别之际,伊芙女士特意带走了一份载有此次捐赠活动报道的《舟山日报》,以及中国朋友赠送的礼物。她说,希望这次捐赠花鸟灯塔设计稿复印件活动,能让这条穿越百余年的历史脉络得以延续,让世人心中的“灯塔”继续照亮未来。

## 应对网络购物节周期拉长,做好营销及物流服务

# “双十一”我市电商“火力全开”

□记者 张曦 通讯员 冯元颖

本报讯 今年“双十一”期间,我市电商企业火力全开,以全渠道直播带货、多重优惠让利、升级物流保障等举措,让全国各地消费者在这个购物季收到来自舟山的“惊喜”。

“这条大一点,是8两到一斤的!”在“闹妈海鲜”直播间,主播熟练地展示带鱼、鲳鱼等当季海鲜,讲解肉质特点与烹饪方法,一边忙着回答网友提问,互动间订单不断。“今年‘双十一’活动其实从10月中旬下旬就开启了,每天出单量稳定在400单到500单,销售量250公斤左右。”“闹妈海鲜”负责人王芳告诉记者,为了守住“鲜”字招牌,他们每天

密切关注渔船到港动态,采购最新鲜海货。物流方面也是下足功夫,“今年除长期合作的顺丰,还新增了京东物流。现在线上竞争压力大,不单要卖好产品还要做好服务,物流服务要争取做到更好。”

我市多家海鲜电商在“双十一”期间推出了“真金白银”的优惠活动,激发消费者购买热情。舟山硕明电子商务有限公司运营主管陈凯迪介绍,企业不仅配合平台推出单品立减15%的活动,还在店铺内设计大额门槛券,“今年还拓宽了销售渠道,整体订单量相比上个月增长30%多,现在本仓加上顺丰云仓,每天发货量能达到3000单。”

记者了解到,京东于10月9日启

动“双十一”活动,比去年提前5天;抖音衔接中秋大促,周期长达57天;天猫10月15日启动“双十一”活动,周期达31天。随着“双十一”购物季周期拉长,企业的备货、营销与服务策略也随之迭代升级。

作为水族与宠物用品领域的知名品牌,森森集团股份有限公司的“双十一”活动早早拉开序幕。“线上活动最早从10月9日开始,线下备货在9月份就启动了。”公司电商部经理林峰介绍,周期拉长带来的最大利好是明显缓解了备货压力,“以前需要一次性大量发货,而现在变为爆发节点分波段,物流节奏更平稳。”同时,买家也有了更长的时间对比产品、考虑需求,下单决

策会更准确,降低了退货率和售后压力。

“双十一”活动周期拉长对企业营销能力提出更高要求。森森集团在营销端探索新路径,与展会深度联动,借广交会契机推出更大力度的促销活动;积极应用AI算法优化数据分析,在用户购物需求选择、时间节点、品类搭配等方面,借助AI算法精准分析,让营销更高效,广告成本也更低。

据介绍,今年“双十一”期间,森森集团的水族产品销售额同比增幅约20%,宠物产品销售额同比增幅超50%,展现出强劲的市场潜力,该公司“双十一”网络总销售额预计可突破3500万元。

## 红舟领航 机关领跑

## 机关党建直通车

本栏目由市委直属机关工委与市新闻传媒中心联合推出

# 市文广旅体局:“文旅风景线”绘就融合发展新画卷

□通讯员 吴尧泽

碧海蓝天之间,千年渔歌悠扬;岛城街巷之中,文化脉搏强劲。今年以来,市文化和广电旅游体育局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,创新打造“文旅风景线”特色党建品牌,推动机关党建与业务工作深度融合,为加快建设高水平文化强省注入澎湃动力。

## 铸魂强基 绘就“领航风景线”

市文广旅体局将理论学习摆在首位,通过“先锋讲坛”“红色研学”“青年理论学习小组”等载体,引导党员干部深学细悟党的创新理论。在这里,理论学习不是枯燥的任务,而是激发干事热情的“源头活水”。全员观看《文化的力量》纪录片,开展专题学习,凝聚起推动文广旅体事业高质量发展的思想共识。党史学习教育成果巩固深化,深入贯彻中央八项规定精神学习教育高质量开展,推动全局工作作风焕然一新。业务知识学习同步推进,文化、旅游、体育各领域专业能力持续提升,为融合发展奠定了坚实基础。

## 淬炼队伍 打造“先锋风景线”

事业兴衰,关键在人。市文广旅体局坚持党管干

部原则,严把选用人关,优化干部队伍结构。依托“青骑兵”计划,积极推进干部交流轮岗,让干部在不同岗位上淬炼成长。

人才培养机制不断完善,“请进来”与“走出去”相结合,每年定期开展专题培训,积极培养复合型人才。选派干部到市委“955”行动一线、“文化特派员”岗位历练,增强了干部解决实际问题的能力。

容错纠错机制为敢于担当者撑腰,科学考核体系让实干者得褒奖,全局上下形成了争先创优的浓厚氛围。一支政治过硬、业务精湛、作风优良的文广旅体干部队伍正在海岛城市茁壮成长。

## 心系民生 构筑“暖心风景线”

党建工作的成效,最终要由人民群众来检验。市文广旅体局深入开展基层调研,建立“快速响应机制”,及时解决群众诉求。严厉打击旅游行业乱象,开展专项整治,维护了游客合法权益。

“一部一部品牌”建设卓有成效,文广旅体服务惠民“1+0”品牌体系迭代升级。海岛文艺轻骑兵、金牌教练下海岛、我的电影党课等服务品牌深入人心。送戏

下乡、公益电影放映、假日旅游志愿服务等活动,让党的服务延伸到海岛每个角落。

精准服务企业,建立党员干部定期走访制度,及时出台奖补政策,帮助企业纾困解难。“亲清”政商关系的构建,为文广旅体市场主体营造了良好发展环境。

## 赋能项目 筑强“攻坚风景线”

项目建设是高质量发展的硬支撑。市文广旅体局深化“985”项目服务小组建设,在重点项目中成立党建服务小组,考古前置“助跑员”等创新举措不断涌现。

“党员先锋岗”设在项目一线,“党员攻坚行动”破解建设难题。在党建引领下,全市文旅项目建设捷报频传,“星辰大海”计划扎实推进,七条示范段梳理产业项目124个;今年1至9月,全市入库文旅项目52个,完成投资111.52亿元,已超额完成全年投资目标。

党建与业务的深度融合,转化为实实在在的发展成果。今年1至9月,舟山接待全域旅游人数1850.8万人次,同比增长12.6%;过夜游人数1297.7万人次,同比增长18.7%;全域旅游综合收入262.2亿元,同比增长

# 全市29家“菜篮子”直供店今起平价供应牛羊肉

□记者 朱丽媛 通讯员 竺清清

店、山海街直供店等。

平价供应的新鲜牛后腿肉零售价为每500克37.4元,新鲜羊前腿肉零售价为每500克30.8元;新鲜整羊白条批发价为每500克29.68元,需提前预定,次日提货。与农贸市场销售的牛羊肉价格相比,此次平价供应的牛肉便宜约10%,羊肉优惠幅度在20%左右。

市菜篮子服务有限公司相关负责人介绍,去年我市“菜篮子”冬季牛羊肉平价供应活动广受市民青睐,销量大幅增长。今年将进一步提升活动服务质量,落实统一管控价格、营造门店氛围、开展主题营销、实施每日巡查、监控等多项举措,全方位保障牛羊肉供应充足、质优价美。

## 亲子活动、假日研学、公益托管……秋假“官方带娃”活动上新

□记者 汪超群

期峰、万国航道的自然和人文之美;深入舟山市花——普陀水仙的培育基地,探访高科技无菌种植大棚,当一回现代“小农夫”;体验星空观测、地理模型制作,围着篝火,在星空下对话。

市科协也将组织开展探秘金塘水濂、“探秘深蓝·解码生命”科普体验等研学系列活动,举办《大咖讲座——探索系外世界的奥秘》科普讲座等,让孩子们过一个充满童趣又有意义的秋假。

市总工会

市总工会